

康馨工疗站：帮助残疾人重新融入社会

“妈妈，我要上班去了！”

听到孩子兴奋的呼喊，王林（化名）的母亲做梦也没有想到，自己儿子在一场针对残疾人的就业推介会上竟能应聘成功，顺利前往企业工作。

而这一切来自于一家叫做康馨工疗站的公益组织对儿子的工疗康复训练，帮助智障和肢体残疾人重新融入社会。

省委常委、市委书记刘奇最近也来到位于招宝山街道的康馨工疗站，他在听到工疗站的故事后大为赞赏，要求相关部门加大帮扶推广力度，使奉献爱心成为宁波城市的一道亮丽风景线。

记者 张昊 通讯员 沈颖



康馨工疗站的老师在为学生们进行康复训练。

康复训练

常人难以想象的艰辛

没有可以说话的朋友，没有丰富多彩的生活，在我们身边，有这样一群人，因为“特殊”而孤独简单地活着。

2013年10月8日，二十几个特殊学生，从稚气未脱的孩子到年近半百的成人，或身体残疾或智力障碍，围坐在一张会议桌前，却自顾自地把玩着手中的东西。

会议桌的前面站着一位60多岁的老人，大声而温柔地说着话：“大家第一次见面，先做一下自我介绍。”沉默良久，学生们并未响应。

老人叫葛菊英，曾担任后大街社区书记。康馨工疗站的第一天就是这样开始的。

“他们在我们眼里就是一群孩子，工疗站的目的是希望他们能多接触社会和其他人，尽可能拥有一技之长，学一遍学不好，那我们就多说几次、多教几遍，他们一定能行的。”义务担任工疗站负责人的葛菊英说。

学习文明礼仪、练做广播体操、学说宁波老话、制作手工劳动……这是老师们为学生特别准备的康复训练内容。这些看似简单的工作，却有着常人难以想象的艰辛。

教他们手工有多难？

工疗站的老师为记者举了组合修正带的例子。“这个看起来是不是像小鸭子，上面尖尖的像嘴巴，我们嘴巴对嘴巴，将两片鸭子合起来。”即便这样形容，很多学生还是会做错，有的今天学会明天又忘了。为了逐步锻炼学生的动手能力，每天午饭时间，学生们会互相帮助擦桌子、铺桌布、分碗筷，午饭后，老师们会要求有动手能力的学生轮流洗碗。“他们就放点洗洁精，用水冲一下，最后我们还会重新洗手中的东西。”

感激

老师给了孩子在原地站起来的勇气

早上不到8时抵达工疗站，迎接陆续由家长送来的学生们；中午11点，为学生们端上一碗碗热腾腾的饭菜；午饭后，老师们轮流照料学生休息；下午4时左右，等学生们离去后，老师们又留下来打扫整理。这是老师们在工疗站的时间表。

“通过一个多月的学习，大家就都有可喜的变化。原本不爱说话的几个人，现在变得开朗多了，愿意和我们交流；通过康复训练和简单的手工劳动制作，大家的动手能力也有了提高。”葛菊英笑着说。

在康馨工疗站里，人们可以看到几块展板上，展示

着几个月来学生们的手工作品。完整的构图设计、细致的拼接摆放、漂亮的色彩搭配，几乎不能想象这样的作品是出自这些特殊孩子之手。

虽然很辛苦，但这群“孩子”也让几位老师有不少感动。由于这群学生的特殊性，几位老师在教学生时，说话语速比平时慢，而音量要提高不少，一句话往往得重复好几遍，一天下来，喉咙总有些不舒服。学生知道后专门采了夏枯草：“老师，用这个泡茶，喝了嗓子就不疼了。”那一刻，几位老师的心中又甜又暖。

“老师们太不容易了，真的很感谢这些老师。”一名前来接孩子回家的家长对着记者一再说道，她眼中盈满的泪水或许能说明一切，“这些孩子不能选择重新来过，而老师给了他们在原地站起来的勇气和机会。”

展望

今后将着力打造残疾人服务品牌

“在康馨工疗站有不少像王林这样的学员，从抵触、融入再到完成简单的工作，例如制作小玩意儿和组装笔等。”葛菊英告诉记者，康馨工疗站开办以来，已吸纳学员25名，开设的课程和活动均受到学员和家长的肯定，同时也吸引企业、加工点与工疗站建立长期合作

关系，目前已有贝发集团和两家加工点与之建立业务联系。“现在每名学员每个月平均能领到近百元收入，钱不多，却让不少家长看到了希望。”

据了解，康馨工疗站今后将逐步开发办公用品、生活用品、礼品饰品等产品，并积极进行专有商标的工商注册。同时，在招宝山街道和社会各界的推动下，进一步拓展康馨工疗站规模，建立就业基地。此外，通过系列产品开发和产品政府采购优先权，打造残疾人服务品牌。

康馨工疗站的成立，是招宝山街道实施微民生工程的一个缩影。在招宝山街道实施的179项微民生服务中，有近半服务是专门针对老、幼、孕、残等特殊群体，在惠及全民的同时，更注重为特殊市民提供“量身定制”的服务。

自2012年以来，招宝山街道发动146名热心志愿者成立“老友助老”义工服务队，开展低龄、健康老人结对高龄独居老人活动，为其提供邻里守望、生活照料、精神关爱等服务。

同时，街道依托社区为老服务资源和辖区内加盟商家的服务资源，2013年就投入百万元，完成辖区内十个社区的居家养老服务中心建设，扩大服务面。各社区也结合实际，相继推出“孝心车轮食堂”“爱心服务一条街”“居之馨”服务联盟等为老服务的品牌项目，为老人提供优质养老服务。

社区医生李鲁波 14年如一日的承诺



“个子不高水平高，年龄不大学问大，不是亲人胜似亲人。”这是社区居民对他最朴素的评价，却也是最高的赞美。他原本可以另谋高就，却扎根基层工作，整整14年；他的心里装着患者的疾苦，无论风霜雨雪，他随叫随到。看的是病，付出的是真心；开的是药，送出的是真情。

这是江北区第二届道德模范颁奖典礼上，对敬岗爱业社区好医生李鲁波的颁奖词。

毕业那年，李鲁波放弃了市级医院的邀请，坚持留在江北当了一名最基层的社区医生。14年来，他扎根社区，践行着自己的承诺：无论何时，只要社区内的患者需要，保证5分钟内回电话、30分钟内赶到。

上门义诊风雨无阻

在江北文教街道社区卫生服务中心，提起李鲁波的名字，几乎没有人不知道的。同事和病患都为他那强烈的事业心、高度的责任感和对工作的认真劲所折服，也为他那质朴、正直、平易近人和为病人无限关怀、无私奉献的品行而赞叹。

“他脚踏实地、坚忍不拔，视事业如生命，待患者如亲人、用平凡的事迹诠释了一名社区医生救死扶伤、全心全意为人民服务的天职。”一名同事这样评价他。

今年37岁的李鲁波出生于工人家庭，从小受劳模父亲的影响，他把“敬业爱人、和谐谦恭、淡泊宁静”作为人生格言，并操守一生。这也成就了他的人品医德。

毕业那一年，李鲁波放弃了市级医院从事妇产科临床工作，坚持留在江北社区当一名最基层的社区医生，为居民提供基本医疗和公共卫生服务。

李鲁波视患者如亲人，他说，“居民需要方便就医的地方，基层需要医务人员，我要一辈子扎根基层，尽我的力，尽我的心，为居民看好病，守护居民的健康。”

为此，他给自己定下了一条规矩：“无论何时，只要社区内的患者需要，保证5分钟内回电话、30分钟内赶到。”而对特殊病人，李鲁波也会特殊对待，经常上门义诊。

“他心里时刻装着患者的疾苦。无论风霜雨雪，无论白天黑夜，无论老幼贫富，他总是随喊随到；不讲价钱、不提条件，有钱看病，没钱也看病，14年如一日。”这是社区一名患者对他的评价。

而说起社区医生上门义诊的苦与乐，李鲁波比别人有更深体会。

记得前年宁波遭受台风袭击，城区广泛积水，双东坊社区一位住四楼的孕妇感到身体不适，因积水很深，当地没有人愿意上门救治，孕妇在家又出不来，情况十分危急。

当时在得知这个情况后，李鲁波二话没说，背上药箱就和社区医院的程院长蹬着齐腰深水来到孕妇家中。李鲁波给孕妇打了保胎针后，孕妇转危为安，万分感激。

听到患者一声声发自肺腑的感谢，李鲁波又是那么地舒心和感动：“只要能够换回一个人的生命和健康，我付出再多的辛苦都是值得的！”

钻研业务精益求精

作为一名社区医生，除了拥有为病患全心全意服务的心外，李鲁波还掌握了精湛的医术。从2006年起，他还开始从事病历管理的工作。

李鲁波擅于研究总结，在各类医学杂志上发表多篇论著。更值得注意的是，他还在全国范围内第一次提出了农村老年人高尿酸血症与血脂异常的相关性及风险值，被《人民军医》等杂志引用，研究得到了同行充分肯定。

不过，李鲁波并没有满足，他是个在技术上精益求精的人。“我的医术高一点，病人的痛苦就会少一点。”在李鲁波看来，光有居民解除病痛的美好愿望那是远远不够的，还必须练就一身过硬的本领，才能真正给居民带来实惠。

因此，多年来，他不断钻研业务，哪怕工作环境再艰苦也从不放弃。他自费购买了大量医学书籍刻苦攻读，还自费攻读浙江大学研究生班。凭着这种锲而不舍的进取精神，有了过硬的医学功底，扎实的业务技能，由于他技术过硬，口碑极好，病人都慕名而来。

得到李鲁波精心医治的人，都夸李鲁波是个“个子不高水平高，年龄不大学问大，不是亲人胜似亲人”的好医生。李鲁波说，这是对他最好的褒奖。

记者 林伟
通讯员 吴红波